

假如李白知道

本报记者 李元浩

4层楼体邻河矗立，八角翘檐高高耸起，朱红花窗古朴典雅……尤其是夜幕降临，灯光亮起，她便是缀满璀璨明珠，自成一派繁华。

位于成都市青羊区琴台路南端，百花潭公园北大门外的散花楼，是历史上曾与黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁等齐名的中国名楼。而她更为人所熟知，则是源于诗仙李白那首脍炙人口的《登锦城散花楼》：“日照锦城头，朝光散花楼。”

时隔千年，当千古名楼散花楼与青春飞扬的成都大运会相遇，一幅奇妙的文化图景挥洒出新时期的万千气象——作为成都大运会筹备重要文化内涵之一的“天府锦城”，正是以包括散花楼在内的“八街九坊十景”，依托成都深厚的文化底蕴，让人感悟城市文化的传承脉络。

成都大运会揭幕两天来，记者在采访赛事期间，时时处处都能感受到成都这座历史文化名城的迷人风采，能体验到巴蜀文化的瑰丽飞扬：“一醒惊天下”的三星堆遗址、古老神秘的金沙遗址、精美细腻的蜀绣蜀锦、飘香四海的酒文化、悠闲雅致的茶文化、美名远扬的火锅文化等，使得大运会在体育竞技之外更添强劲的文化脉动。

成都大运会体育场馆建设，处处彰显古蜀文化的厚重——凤凰山体育公园以“盖碗茶”为形，传递“十步一茶馆，百步一茶楼”的成都茶文化；简阳文体中心体育馆立面造型体现出当代“川味”建筑与非遗传技艺的智慧结合，对国家级非物质文化遗产瓷胎竹编进行抽象简化；成都高新体育中心设计灵感来源于蜀锦，遵循“韵动丝路·绿秀锦城”的设计理念……

成都大运会特许文创系列产品，特别是吉祥物“蓉宝”，是将国韵与大运会赛事特许商品完美融合的又一典范，成为继1990年北京奥运会的“盼盼”，2008年北京奥运会的福娃“晶晶”，以及2022年北京冬奥会的“冰墩墩”之后的新“超级IP”。正如成都大运会组委会宣传部专职副部长苗崧源所说，“蓉宝”文创产品可以帮助大家将“大熊猫”和“大运会”一起带回家。

大运会自1959年创办至今，除了体育和竞技属性，文化和教育属性一直是其区别于其他大型体育赛事的重要特点。现代“奥林匹克之父”顾拜旦的密友、被认为是国际大学生体育运动创始人的法国世界大学生联合会主席波·波迪就，就曾明确表达“高水平的文化教育可以和高水平的体育运动完美结合”。

我们看到，成都大运会在文化和教育属性方面可谓是传承创新，发扬光大。

本届大运会揭幕前，成都大运会博物馆正式开馆，成都也成为世界大运会历史上首个全面规划管理大运会遗产的先行典范。国际大体联代理主席雷诺·艾德表示：“大历史凝结于此，大文化体现于此，大运会精神闪耀于此”；7月29日晚，主题为“青春 in Time”的大运会运动员联欢会精彩上演。活动主办方表示，“举办这场联欢晚会，就是为了让青年感受世界多元文明之美”；大运会各项比赛间隙，丰富多彩的文化展示活动精彩纷呈，例如，武术赛场的舞狮表演就让各路选手直呼过瘾，“简直太惊艳了！”菲律宾队选手杰·米勒德表示。

对于成都大运会与巴蜀乃至华夏文化的碰撞升华，四川省文联主席陈智林坦言：“成都大运会是多元文化交流的大平台，更是一个促进国际交流、展示中国形象的重要窗口。巴蜀文化与体育赛事的交融，也对成都的城市发展规划，提供了一种新方向、新定位，意义重大。”

“自古诗人到蜀，好将新句配行囊。”成都平原自古便是世人向往的天府之国，历代诗人也在此留下许多不朽名篇。自2018年获得本届大运会举办权至今，成都在筹备过程中克服重重困难，成功为世人奉上一届“成都成就梦想”的大运盛会。假如李白跨越时空隧道知晓今日，想必那句“轻舟已过万重山”的吟唱必是酣畅淋漓。

千年古城，何止一面？无处不国风，俯仰皆巴蜀——这便是成都与大运会携手创写的文化大运，联结诠释的文化自信。（本报成都7月30日电）

成都FISU世界学术大会举行

本报成都7月30日电（记者李元浩）成都FISU（国际大学生体育联合会）世界学术大会，于7月29日至31日在成都举行。今天上午，大会召开了四个专题报告会议，一场关于“健康拥抱未来”的学术对话也在大会现场展开。

FISU世界学术大会是国际大学生体育联合会最高级别教育活动，也是大运会的重要组成部分。按照国际大学生体育联合会惯例，召开世界学术大会是举办世界大学生运动会的基本要求。本次大会共有来自美国、德国、澳大利亚等30个国家和地区的530余名专家学者参会，共收到来自全球199所高等院校、科研院所的5469篇论文，为历届之最，共遴选录用优秀论文1438篇。

据记者了解，本次大会以“大学体育：相拥多彩世界”为主题，围绕“运动、健康、科技、文化”展开研讨。教育部部长怀进鹏在大会上作题为《大学体育：相拥多彩世界 共创美好未来》的主旨报告，指出中国大学体育牢固树立“德智体美劳全面发展”的人才培养目标，高度重视“体育”为“健康”护航，推动大学体育体系规模不断壮大、质量不断提高，结构日趋合理、功能显著提升。怀进鹏在报告中进一步提出中国大学的体育主张——大学体育应致力于人的全面发展，让青年更加卓越；应致力于面向人人，让发展更加公平；应致力于开放交流，让世界更为包容；应致力于数字创新，让社会更富活力。

国际大体联代理主席雷诺·艾德出席会议。国际大体联首席执行官、教育委员会主席维丽娜·伯克进行了主旨发言。中国大体协主席、成都大运会组委会副主席郝平主持会议并介绍大会基本情况。



7月30日下午，成都大运会女子篮球预赛D组比赛中，中国队以72:49战胜波兰队，取得本届大运会两连胜，锁定小组第一出线。图为中国队球员苏源圆在比赛中。 本报记者 安彦琛 摄

大运看点

◆7月31日，上午9时，中国羽毛球队将在双流体育中心体育馆迎战混合团体赛小组对手泰国队；17时，跳水项目将迎来女子双人10米跳台决赛，东京奥运会该项目冠军张家齐将代表中国队出战；19时30分，中国男篮将迎战小组赛最后一个对手中国台北队。

选手刘德劲将出战1500米预赛；游泳方面，上午9时25分，张雨霏将出战女子50米蝶泳预赛，10时左右，福冈世锦赛包揽全部男子蛙泳项目金牌的覃海洋将亮相男子100米蛙泳预赛，以上两个项目的半决赛也将于当日18时左右进行。

◆8月1日，田径项目和游泳项目将拉开帷幕。田径方面，双流体育中心体育场将迎来男子100米预赛，18时，中国名将宋佳媛将出战女子铅球决赛，18时45分，刚刚在亚锦赛获得该项目铜牌的中国

选手刘德劲将出战1500米预赛；游泳方面，上午9时25分，张雨霏将出战女子50米蝶泳预赛，10时左右，福冈世锦赛包揽全部男子蛙泳项目金牌的覃海洋将亮相男子100米蛙泳预赛，以上两个项目的半决赛也将于当日18时左右进行。

（朱亚男 辑）



责任编辑：毕振山 朱亚男 刊头设计：王美茹

成都大运会城市志愿服务有个暖心“职工之家”

本报记者 李娜 安彦琛

“看到‘职工之家’这4个字，就知道这是咱工会‘娘家人’值守的小站！”7月29日，位于成都市青羊区通惠门地铁C出口往宽窄巷子方向的下铜仁路口，由四川省和成都市两级工会联合组成的志愿者服务队正在服务站点内忙碌，一位来自南京的游客在咨询路线过后，指着站点帐篷外“职工之家站”的牌子亲切地和他们交流道。

记者了解到，成都大运会期间，按照“营城惠民、人人参与”的工作构思，成都在大运场馆周边、赛事沿线、公园绿道、交通枢纽、商圈景点等重要区域设计布局了1000个城市志愿服务小站，主要开展便民服务、赛事推广和城市宣传三大项志愿服务，传播大运文化，弘扬志愿服务精神，营造“人人都是志愿者”的浓厚氛围。

四川省总工会和成都市总工会联合承接了这个城市志愿服务小站，并取名为“职工之家站”。结合所在区域为成都核心景区的实际情况，在大运会赛事期间为各地往来游客、市民群众精准提供特色志愿服务。

记者在现场看到，职工之家站以成都大运会会徽色系中的绿色为主色调，融入蓉宝、大运会打卡氛围字牌及成都大运会志愿服务形象标识——小青椒等元素，呈现出青春、活力、友好的志愿服务场景。在服务物资方面，站内配备了用于防暑降温的扇子、矿泉水、医疗应急包以及成都城市地图和大运会宣传册等，供有需要的游客、市民以及环卫工、外卖送餐员等取用。

“哪里的火锅最好吃，去最近的地铁线路怎么走，如何购买大运会比赛门票……因为是旅游旺季，每天咨询量非常大，大家都竭尽全力给他们以最好的服务体验。”据该小站负责人介绍，志愿服务团队由28名青年工会干部组成，目前每天有4人轮换值守，由于大运会赛事与集中休息时间重合，小站志愿者们大都调整了假期安排，或者放弃了与家人共同出行的计划，选择在高温酷暑下坚守志愿服务岗位，“太阳直射的帐篷里很闷，每天不断反复咨询，口干舌燥、嗓子沙哑，但是感受到大家对这座城市的热爱，我们心里特别甜。”

“游客借用‘蓉宝’合影的热度最高，只要有环卫工、外卖小哥在站点外驻足，我们就会主动询问需求，送上水或是藿香正气液为他们解暑。”城市志愿服务小站的服务工作将持续至8月10日结束，职工之家志愿者们在接受采访时普遍向记者传递着一个心声：他们希望以青春之名，向世界来宾传递热情与友爱，用自己的汗水和热情襄助盛会。（本报成都7月30日电）



更多精彩内容 扫码观看视频



刀光剑影拳来腿往！

上图为7月29日上午，成都大运会武术项目女子南刀决赛，国外运动员在场上表演。下图为7月29日上午，成都大运会武术项目男子太极剑决赛，外国选手选用电视剧《仙剑奇侠传》的配乐作为舞剑伴奏。 本报记者 蔚可任 摄



后备人才不断脱颖而出，展现良好竞技水平和精神风貌——

中国乒羽明日之星打好青春主场

本报记者 刘兵

成都大运会开幕两天来，中国乒乓球队和羽毛球队先后亮相。作为中国队传统优势项目，他们的表现受到广泛关注。通过两天来的比赛可以看出，中国乒羽充分利用本届大运会锻炼年轻选手，完善队伍架构，大运会会成为乒羽新秀不断涌现的重要舞台。同时，中国选手们积极和各国青年友好交流，尽显青春风采，以友好、热情和谦逊的态度赢得赞誉。



中国队在女双比赛中。 本报记者 蔚可任 摄

具备整体优势

“中国队，加油”“成都，雄起”……今天上午，在全场观众的欢呼呐喊声中，中国羽毛球队迎来大运会上的首秀，并最终以大比分5比0战胜法国队。

此次大运会，中国队阵中既有经过国际大赛历练的何济霆、李汶妹、任翔宇和谭强等实力不俗的运动员，也有董天尧、王正行等新人。赛后，李汶妹表示：“这是我们第一次与对手交锋，每一分都是全力以赴，这也是给予对手充分尊重。”

比羽毛球赛场更火热的是“国球”乒乓球的比赛，现场几乎座无虚席。29日，男、女团体各展开两轮小组赛争夺，中国男队和女队各自获得两连胜，顺利晋级淘汰赛。

据悉，此次大运会中国乒乓球队派出男女各5名队员，他们平均年龄23岁，其中6人是“00后”，整体表现不俗。中国乒乓球队教练臧玉瑛表示，队员们都曾代表学校在国内外各项大赛中斩获优异成绩，“从干净利落的表现来看，我们还是具备一些整体优势。”

后备人才迭出

对于队伍的整体表现，臧玉瑛告诉记者，中国队在乒乓球项目上的优势并非一时之功，而是注重人才培养，用汗水不断浇灌的结果。据介绍，本次大运会中国乒乓球队的选拔赛中，有来自全国22所高校的85名大学生乒乓球运动员参赛，竞争非常激烈。经过3天167场比赛的激烈角逐才决出参赛阵容。

中国大学生体育协会副主席刘立新认为，大运会是培养我国竞技体育后备力量的重要舞台，不少体坛新星都是通过大运会脱颖而出。据了解，目前我国已实施《学校办高水平运动队20年规划》，有计划地进行了学校体育的高水平高质量发展建设，更利于选拔优秀竞技体育人才。

对此，成都大运会中国羽毛球队教练高峻表示，在羽毛球项目上，高水平运动队建设效果非常明显。“以往运动员大多出自专业体育培训体系，这几年通过高校培养体育人才

的发力，人才储备方面明显上了一个台阶。”记者从中国大体联获悉，近几届征战大运会的在校大学生选手比例正在逐步提升，人才厚度不断增强，这在乒羽项目上体现尤为明显。

青春风采尽显

大运会开幕前，成都大运会组委会副主席王嘉毅表示，此番中国队的目标是在赛场上加强与各国运动员的竞技和交流，实现体育比赛成绩和道德风尚双丰收，同时展示中国可爱可亲可敬的形象。

中国羽毛球队女队选手何卓佳告诉记者，比赛结束后罗马尼亚运动员主动找中国队合影留念。“我们很高兴地接受了邀请，比赛时大家全力以赴，但在场上，大家都是热情交流。”何卓佳说，她和队友让罗马尼亚队的运动员多在成都体验中国文化，罗马尼亚选手用中文“谢谢中国队”“谢谢成都”向中国队致意。

李汶妹告诉记者，参加大运会这样的综合性国际赛事，比羽毛球单项赛事更让人激动。“大运会在中国举办，我们也希望和成都一起做东道主。尤其是和来自世界各地的大学生广交朋友，展示中国大学生的青春风采。”李汶妹告诉记者，这几天，她和一些外国运动员交换大运会徽章，交流对羽毛球运动的心得感受。“我们能玩到一起，以球会友，非常开心！”

对于弟子们的表现，高峻坦言，大运会不仅是世界大学生闪耀青春光芒的竞技场，更是全球各国青年敞开心扉的交流平台，“这次我们的运动员做得很棒。”

（本报成都7月30日电）



开门红

7月30日，中国大学生女排亮相成都大运会赛场。在与德国队的较量中，中国队在先失一局的情况下，连胜三局，逆转战胜德国队，取得“开门红”。

①中国选手缪伊雯在比赛中扣球。 ②中国队庆祝胜利。 本报记者 蔚可任 摄

